



庐陵文化生态旅游节

江西吉安 庐陵文化绽新彩 文旅融合向未来

江西省吉安市，古称庐陵，历史悠久，底蕴深厚，文脉绵长。拥有2200多年的历史，庐陵文化积淀深厚，“追求卓越、坚守气节”的文化特质已融入吉安的城市气质。

“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”……5月26日，吉安启动庐陵文化生态旅游节，迎八方来客，以诗文为引，阅吉安历史，品庐陵文化。

中华优秀传统文化既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新。吉安坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展。

以千年庐陵文化为底色，吉安坚定文化强市和旅游强市战略，聚力以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业、以文促旅，打响文旅高质量建设高水平运营攻坚战，以文旅融合发展书写高质量发展新篇章。

一脉千年，传承创新，推动文旅融合发展

源浚者流长，根深者叶茂。吉安站在新的历史起点上，践行新的文化使命，从庐陵文化沃土中汲取丰厚滋养，谱写中国式现代化吉安篇章。吉安顺应时代潮流，以新理念新思路，坚持推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断提升庐陵文化的美誉度和影响力。

庐陵文化生态旅游节活动期间，吉安将举办2024文化传承发展·钓源对话，邀请国内知名文化旅游专家学者，以对话的方式挖掘庐陵文化的内涵和时代价值，以实践案例探讨文化产业赋能乡村振兴的路径，进一步扩大庐陵文化的影响和传播力。

对于庐陵文化时代价值的挖掘，吉安从未止步。吉安借助高校、院团、协会等社会各界力量，举办国内外学术研讨、文化交流、文化演出活动，高质量编撰《庐陵文化传承发展丛书》等书籍，持续举办白鹭洲书院讲坛、中国阳明心学高峰论坛等，邀请知名专家学者交流对话，进一步挖掘庐陵文化内涵，让千年庐陵文化绽放新的时代光芒。

让文化软实力逐渐成为高质量发展的“硬支撑”，吉安锚定“三区”战略，全力打好“十大攻坚战”，把文旅高质量建设高水平运营攻坚战作为吉安突围发展的关键一招，不断提振吉安城市声量，唱响吉安文旅品牌，做大做强吉安文旅市场，不断推动吉安农、文、体、旅、商联动发展，把文化优势转化为发展胜势。



文化搭台，旅游创新，“庐陵十二吉事”绽放古韵新风

吉安的旅游资源丰富，得天独厚。为推动吉安文旅破题发展，吉安坚持文化搭台，旅游创新。以举办庐陵文化生态旅游节为抓手，创新推出“新庐陵十二吉事”，将庐陵文化和特色民俗相融合，打造大型庐陵文化体验秀，形成吉安鲜明标识。

“庐陵十二吉事”由来已久。宋明以来，庐陵学子常结伴同游，斗诗、曲觞、登塔、探幽、讲经、行令、品茗、点茶、踏青、蹴鞠、投壶、木射，人称“庐陵十二吉事”。

时光穿越千年，吉安创新传录“庐陵十二吉事”，推出“新庐陵十二吉事”，以“吉言、吉诗、吉艺、吉星、吉花、吉茶、吉山、吉水、吉学、吉秀、吉宴、吉礼”让庐陵文化绽放古韵新风。

当庐陵山水与诗词相遇，“吉诗”惊艳四方。“诗风万里·吉安千年”抖音庐陵诗歌节，以诗词为媒，在全网掀起“同诵庐陵诗词、同传庐陵文化、同游庐陵吉安”的热潮。“跟着诗词游吉安”“吉山吉水吉安游”“全民同诵杨万里”3个抖音话题总浏览量超亿次。

时光穿越，“吉秀”带来国风“潮品”的精致淡雅。在吉州窑、恩江古城等景区，举行国风庐陵COS秀暨“梦回大宋·遇见欧阳修”“宋潮”文化旅游节，线上线下同步开展快闪、情景剧演绎、水上音乐剧、短剧创投大会等活动，再掀一波“庐陵风”“庐陵热”。

科技赋能，跨越时空与“吉星”对话。文天祥、欧阳修、杨万里、解缙……吉安发布首批“庐陵天团”数字虚拟人，让历史上的庐陵文化代表人物，为年轻人搭建品味庐陵文化的新桥梁。

在这里，共赴一场庐陵“吉山”之约。“全民健身看吉安”户外运动季暨羊狮慕系列挑战赛开赛，井冈山、青原山、玉笥山等山岳型景区先后举办体育旅游系列活动，吸引更多游客打卡吉安。

庐陵文化生态旅游节以文化为内核、绿色为底色、旅游为载体，邀八方来客在吉安体验“吉事”，感受“步步有景、处处有戏、时时有趣”的大美吉安。



文化唱响，人气热消费旺，助力吉安文旅出新出彩

吉安以庐陵文化生态旅游节为契机，举办首届中国游学旅行大会，发布“高质量游学旅行·庐陵宣言”，推介“信仰里的吉安”“文化里的吉安”“山水里的吉安”“烟火里的吉安”4条主题游学旅行线路，并启动“百城千团游吉安”活动，线上线下引流引客，以庐陵文化滋养游客市民，把文旅流量转变为发展增量。

以文塑旅、以旅彰文，吉安唱响文化、聚拢人气、做旺消费的务实之举不止于此。传承和发展庐陵文化，打造国内红色旅游优选地、国际知名旅游休闲度假区，吉安主动适应新时代要求，坚定文化自信、发挥文化优势，让千年文脉与城市发展同频共振。

后河·梦回庐陵景区以船为媒，穿梭千年；钓源古村·十里芳菲文旅综合体绿意盎然，风景如画；桃源梯田风景秀美，让人流连忘返……吉安积极提升景区品质，通过举办“庐陵新年最吉安”等活动，提升知名度和影响力，推动旅游业高质量发展行稳致远，让百姓获得感成色更足。

抢抓赣粤大运河建设和赣江中游生态经济带上升为江西省级发展战略的机遇，吉安以水为媒、借水发力，推进赣江沿线综合治理，重建丹砂渡等多个码头，串联生态景点，打造“最美岸线”，既发展赣江水上旅游业，又构建起通江达海的现代水运体系，更好助力吉安发展。

吉安立足庐陵文化资源，结合城市微更新行动，盘活闲置地块，建设城市书房、文化公园和文化驿站等，打造文化服务圈，以文育人、以文惠民，让崇德向善、见贤思齐在庐陵大地蔚然成风，持续提升社会文明程度，助力创建全国文明城市。

数据来源：中共吉安市委宣传部

